

DECIZIE

03 august 2016

mun. Chișinău

Colegiul civil, comercial și de contencios administrativ
al Curții Supreme de Justiție

în componență:

Președintele ședinței, judecătorul Iurie Bejenaru

Judecătorii Sveatoslav Moldovan, Mariana Pitic

examinând recursurile declarate de către Întreprinderea Mixtă „Allfriends Trading” societate cu răspundere limitată, Societatea pe acțiuni „Vinuri Ialoveni” și Societatea cu răspundere limitată „Vinex Victoria”,

în pricina civilă la cererea introductivă a Societății pe acțiuni „Vinuri Ialoveni” privind intentarea procesului de insolabilitate față de sine,

împotriva încheierii Curții de Apel Chișinău din 12 noiembrie 2014, prin care s-a admis parțial cererea de corectare a erorii strecurate în tabelul creanțelor Societății pe acțiuni „Vinuri Ialoveni” rectificat conform încheierii Curții de Apel Chișinău din 04 februarie 2013,

c o n s t a t ă :

La 12 mai 2010, Societatea pe acțiuni „Vinuri Ialoveni” a depus la Curtea de Apel Economică cerere privind intentarea procesului de insolabilitate față sine, invocând drept temei incapacitatea de plată a debitorului.

Prin hotărârea Curții de Apel Economice din 01 octombrie 2010 a fost intentat procesul de insolabilitate față de SA „Vinuri Ialoveni”.

La 06 ianuarie 2011, SA „Banca de Finanțe și Comerț” a depus cerere de validare a creanțelor creditorului garantat prin care a solicitat includerea în Tabelul creanțelor SA „Vinuri Ialoveni” în calitate de creditor garantat cu suma totală de creanțe de 18692125,77 lei.

Prin încheierea Curții de Apel Economice din 10 februarie 2011 au fost validate creanțele creditorilor depuse în cadrul procedurii de insolabilitate cu excepția celor contestate, care vor fi examinate într-o procedură specială.

Administratorul ÎM „Allfriends Trading” SRL a depus cerere privind rectificarea tabelului de creanțe, indicând că în baza contractului de cesiune a creanțelor nr. 28.09.2012 din 29 septembrie 2013, SA „Banca de Finanțe și Comerț” a cesionat către ÎM „Allfriends Trading” SRL toate creanțele sale față de SA „Vinuri Ialoveni” (în proces de insolabilitate), în sumă de 18692125,77 lei.

A mai solicitat rectificarea Tabelului de creanțe al SA „Vinuri Ialoveni” din data de 10 februarie 2011, prin înlocuirea creditorului SA „Banca de Finanțe și Comerț” cu creanța garantată în mărime de 8100947,38 lei și creanța chirografară în mărime de 10591178,39 lei, cu succesul în drepturi ÎM „Allfriends Trading” SRL care a preluat în mod corespunzător creanța garantată în mărime de 8100947,38 lei și creanța chirografară în mărime de 10591178,39 lei. De asemenea a mai solicitat

substituirea SA „Banca de Finanțe și Comerț” cu ÎM „Allfriends Trading” SRL în componența Comitetului creditorilor SA „Vinuri Ialoveni”.

Prin încheierea Curții de Apel Chișinău din 04 februarie 2013 a fost admisă cererea ÎM „Allfriends Trading SRL” și a fost înlocuit pe dosarul de insolvență a SA „Vinuri Ialoveni”, creditorul BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA cu noul creditor ÎM „Allfriends Trading” SRL.

La 05 august 2014, ÎM „Allfriends Trading” SRL a depus o cerere prin care a solicitat înlăturarea erorii strecurate în tabelul de creanțe rectificat prin încheierea din 04 februarie 2013, în baza consemnărilor efectuate în Tabelul de creanțe al SA „Vinuri Ialoveni” din 10 februarie 2011.

În motivarea cererii, ÎM „Allfriends Trading” SRL a indicat că este succesor în drepturi a BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA, în cadrul procesului de insolvență a SA „Vinuri Ialoveni”.

Indică că la 10 februarie 2011, Curtea de Apel Economică a validat creanțele creditorilor SA „Vinuri Ialoveni” și în rezultatul validării a fost întocmit Tabelul creanțelor SA „Vinuri Ialoveni” din 10 februarie 2011, conform căruia creanța înaintată de BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA în mărime de 18692125,77 lei a fost înregistrată cu următoarele ranguri: creanță garantată – 8100947,38 lei, creanță de rangul V – 8557343,27 lei, creanță de rangul VI – 2033834,82 lei.

Susține că prin încheierea Curții de Apel Chișinău din 04 februarie 2013 a fost admisă succesiunea în drepturi și dispus înlocuirea creditorului BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA cu noul creditor ÎM „Allfriends Trading” SRL, iar în Tabelul rectificat din 04 februarie 2013 s-ar fi comis o eroare în partea ce ține de creanța validată a ÎM „Allfriends Trading” SRL, succesor al BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA.

Prin încheierea Curții de Apel Chișinău din 12 noiembrie 2014 cererea de corectare a erorii strecurate în tabelul rectificat de creanțe din 04 februarie 2013 a fost admisă parțial.

Au fost constatate contradictorii datele înscrise în tabelul creanțelor SA „Vinuri Ialoveni” în proces de insolvență din data de 10 februarie 2011, în partea creanțelor BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA și tabelul creanțelor SA „Vinuri Ialoveni” în proces de insolvență, rectificat conform încheierilor din 04 februarie 2013, în partea creanțelor ÎM „Allfriends Trading” SRL, succesor în drepturi a BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA.

A fost stabilită ședință specială de examinare a contestațiilor pentru data de 03 decembrie 2014, ora 14.00, bir. 110.

La 27 noiembrie 2014, ÎM „Allfriends Trading” SRL a declarat recurs împotriva încheierii instanței de insolvență, cerând admiterea recursului, casarea încheierii contestate și emiterea unei noi încheieri prin care să fie rectificate erorile de Tabelul de creanțe al SA „Vinuri Ialoveni”, cu excluderea din rubrica „Contestări” a semnăturii și mențiunii „contestat” aplicate în privința creanței ÎM „Allfriends Trading” SRL de rangul V în mărime de 8557343,27 lei și rangul VI în mărime de 2033442,82 lei.

În motivarea recursului ÎM „Allfriends Trading” SRL a indicat că încheierea contestată ca fiind vădit ilegală și pasibilă de casare din următoarele considerente.

Prin cererea depusă ÎM „Allfriends Trading” SRL a solicitat rectificarea tabelului de creanțe al SA „Vinuri Ialoveni”. Respectiv instanța de judecată trebuia să se expună asupra temeiniciei și legalității acestei cereri, pronunțând după caz o încheiere de admitere sau de respingere a cererii și nicidecum nu poate să pronunțe o încheiere privitor la cerințe care n-au fost înaintate.

O altă greșeală a instanței de fond este constatarea existenței a două tabele de creanță, din 10 februarie 2011 și 04 februarie 2013, care în viziunea instanței conțin date contradictorii.

În materialele dosarului de insolabilitate există un singur Tabel de creanță datat cu 10 februarie 2011 și o rectificare a acestui tabel de creanță conform încheierii Curții de Apel Chișinău din 04 februarie 2013.

Așa numita „contradicție” pe care instanța de judecată o pune la baza adoptării încheierii contestate constă în faptul că tabelul de creanță din 10 februarie 2011, care are valoarea unei hotărâri judecătorești irevocabile și care nu poate fi modificat decât printr-un act judecătoresc, a fost rectificat din greșeală.

Rectificarea Tabelului de creanță din 10 februarie 2011 în lipsa unui act judecătoresc constituie în sine o violare a principiului securității raporturilor juridice și un motiv de condamnare a statului pentru erori judiciare.

Astfel, ÎM „Allfriends Trading” SRL a considerat rezonabil ca eroarea judiciară comisă de judecătorul Nicolae Craiu prin aplicarea semnăturii la rubrica contestării creanțelor de rangul V și rangul VI al ÎM „Allfriends Trading” SRL să fie corectată prin depunerea unei cereri de rectificare în condițiile art. 249 CPC.

Caracterul de eroare al mențiunii aplicate de judecătorul Nicolae Craiu rezultă din însuși încheierea Curții de Apel Chișinău din 04 februarie 2013, unde se constată că creanța BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA în mărime de 18692125,77 lei a fost validată cu următoarele ranguri: 8100947,38 lei – creanță garantată; 8557343,27 lei – creanță de rangul V; 2033834,82 lei – creanță de rangul VI.

În confirmarea faptului că creanța preluată de ÎM „Allfriends Trading” SRL de la BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA este validată în mărime totală de 18692125,77 servește și Lista rectificată a creditorilor cu drept de vot, unde se menționează că creditorul ÎM „Allfriends Trading” SRL are dreptul de a vota la Adunarea creditorilor din 11 septembrie 2013 cu creanța garantată în mărime de 8100947,38 lei; creanța chirografară de rangul V în mărime de 8557343,27 lei și rangul VI în mărime de 2033834,82 lei.

Nu este de acord nici cu argumentul instanței de fond precum că reprezentantul BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA, iar ulterior ÎM „Allfriends Trading” SRL a votat în cadrul Comitetului creditorilor și în cadrul Adunării creditorilor SA „Vinuri Ialoveni” doar cu creanța garantată în mărime de 8100947,38 lei, deoarece prin prisma art. 285 Codul civil, dreptul de creanță ca drept patrimonial cade sub incidența noțiunii de bun. În calitatea sa de titular al dreptului de creanță, BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA are dreptul să se folosească de bunurile sale după bunul său plac, adică să voteze cu întreaga creanță sau cu o parte din aceasta. Legea nu interzice de a vota doar cu o parte din creanță. Este dreptul părții de a decide cum dorește să voteze, fără careva limite sau interdicții.

BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA a votat doar cu suma de 8100947,38 lei, deoarece în perioada respectivă se duceau negocieri cu partenerii chinezi în vederea cesionării creanței și la insistența directorului SRL „Vinex-Victoria”, Banca a fost de acord să voteze numai cu creanța garantată de 8100947,38 lei.

Faptul că Banca, în repetate rânduri, a votat doar cu creanța garantată de 8100947,38 lei nu înseamnă că ea a renunțat la creanța de rangul V în mărime de 8557343,27 lei și rangul VI în mărime de 2033442,82 lei.

Menționează că dovada validării unei creanțe servește Tabelul de creanțe și nu felul în care votează creditorul în cadrul Adunării creditorilor sau Comitetului Creditorilor. Tabelul de creanță din 10 februarie 2011 cu certitudine probează faptul că creanțele BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA au fost validate de rangul V în mărime de 8557343,27 lei și rangul VI în mărime de 2033834,82 lei. La rubrica „Contestări” nu există nici o mențiune a instanței de insolvență. Iar mențiunile efectuate ulterior de judecătorul Nicolae Craiu pe așa numita rectificare a tabelului de creanțe, în lipsa unui act judecătoresc, constituie o eroare judiciară evidentă, care în temeiul art. 249 CPC, poate fi corectată printr-o încheiere de rectificare a tabelului de creanțe.

La 27 noiembrie 2014, SA „Vinuri Ialoveni” în proces de insolvență și SRL „Vinex Victoria” au declarat recurs împotriva încheierii instanței de insolvență din 12 noiembrie 2014, cerând admiterea acestuia, casarea încheierii contestate și emiterea unei noi încheieri cu privire la respingerea cererii ÎM „Allfriends Trading” SRL cu privire la rectificarea Tabelului creanțelor din 04 februarie 2013 conform tabelului creanțelor din 10 februarie 2011.

Recurenții SA „Vinuri Ialoveni” în proces de insolvență și SRL „Vinex Victoria” în motivarea recursului au indicat că la 14 mai 2010 Curtea de Apel Economică a admis spre examinare cererea introductivă privind intentarea procesului de insolvență a SA „Vinuri Ialoveni”, iar prin hotărârea Curții de Apel Economice din 01 octombrie 2011 a fost intentat procesul de insolvență față de SA „Vinuri Ialoveni”.

La 10 februarie 2011 Curtea de Apel Economică s-a desfășurat ședința de validare a creanțelor incluse în tabelul creanțelor de către administratorul procesului de insolvență, Oleg Tabuncic.

În cadrul ședinței adunării de validare, creditorul SRL „Vinex Victoria” a contestat creanța BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA în sumă de 10 591 178,39 lei, din totalul creanțelor înaintate spre validare în sumă de 18692125,77 lei, fapt confirmat prin încheierea Curții de Apel Economice nr. 2e-282/2011 din 10 februarie 2011 definitivă și irevocabilă.

Judecătorul Curții de Apel Economice, A. Colenco, a emis încheierea nr. 2e-282/2011 prin care a constatat că se validează toate creanțele cu excepția celor contestate și anume, inclusiv SRL „Vinex Victoria” a contestat creanțele BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA în sumă de 10 591 178,39 lei.

Instanța a dispus că se validează creanțele creditorilor depuse în cadrul procedurii de insolvență (ședinței de validare) cu excepția celor contestate, care vor fi examinate într-o procedură specială.

La fel, judecătorul Curții de Apel Economice, A. Colenco, a consemnat în tabelul creanțelor din 10 februarie 2011 SA „Vinuri Ialoveni”, în dreptul

creditorului BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA, contestarea împotriva creanței BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA declarată de către SRL „Vinex Victoria” asupra sumei în mărime de 10 591 178,39 lei.

Recurenții SA „Vinuri Ialoveni” în proces de insolabilitate și SRL „Vinex Victoria” în motivarea recursului declarat mai invocă că Curtea Supremă de Justiție, la examinarea altor chestiuni în procesul de insolabilitate a invocat cu privire la ședința de validare a creanțelor, precum și tabelul de validare a creanțelor că BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA a înaintat creanță în mărime de 18 692 125 lei, dintre care SRL „Vinex Victoria” a contestat creanța în mărime de 10 591 178,39 lei.

BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA a cesionat creanța sa față de SA „Vinuri Ialoveni” către ÎM „Allfriends Trading” SRL. Creditorul a depus cererea în instanța de insolabilitate prin care a solicitat examinarea contractului de cesiune și înlocuirea creditorului vechi cu creditorul noi.

Curtea de Apel Chișinău, noua instanță de insolabilitate a SA „Vinuri Ialoveni”, a emis încheierea din 04 februarie 2013 prin care a admis cererea BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA privind cesiunea și a decis înlocuirea creditorilor în cadrul procesului de insolabilitate a SA „Vinuri Ialoveni”.

Instanța a mai dispus prin încheierea sa ca administratorul procesului de insolabilitate să prezinte instanței de insolabilitate tabelul rectificat al creanțelor în conformitate cu încheierea nr. 2c-3/2013 din 04 februarie 2013 a Curții de Apel Chișinău. Administratorul a prezentat instanței tabelul rectificat, în care a inclus noul creditor al SA „Vinuri Ialoveni”, ÎM „Allfriends Trading” SRL în locul BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA.

Judecătorul a consemnat în tabelul creanțelor rectificat conform încheierii Curții de Apel Chișinău din 04 februarie 2013, prin semnătura proprie, creanța validată a noului creditor ÎM „Allfriends Trading” SRL în mărime de 8 100 947,38 lei, precum și a consemnat prin semnătură, în baza materialelor dosarului de insolabilitate și deciziei Curții Supreme de Justiție din 15 mai 2012, contestarea creanței ÎM „Allfriends Trading” SRL în sumă de 10 591 178,39 lei, conform contestației SRL „Vinex Victoria” la data de 10 februarie 2011. Contestația SRL „Vinex Victoria” nu a fost examinată în ședința din 04 februarie 2013, precum nici până în prezent.

Suștin recurenții că instanța de insolabilitate nu a convocat și nu a petrecut până la data de 12 noiembrie 2014 ședința specială cu privire la examinarea contestațiilor din 10 februarie 2011, depuse în conformitate cu Legea nr. 632 cu privire la insolabilitate, în vigoare la momentul petrecerii ședinței de validare a creanțelor în cadrul procesului de insolabilitate a SA „Vinuri Ialoveni”.

Totodată, se invocă că la cererea ÎM „Allfriends Trading” din 05 august 2014 prin care a solicitat instanței de insolabilitate să rectifice tabelul creanțelor SA „Vinuri Ialoveni” în proces de insolabilitate din 04 februarie 2013 conform consemnărilor efectuate în tabelul de creanțe al SA „Vinuri Ialoveni” din 10 februarie 2011 SRL „Vinex Victoria”, în calitate de creditor care a contestat creanța BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA, precum și administratorul insolabilității SA „Vinuri Ialoveni” și reprezentantul debitorului au depus referințe, precum și au anexat documente confirmative, probe incontestabile, prin care se demonstrează că

creanța ÎM „Allfriends Trading” SRL la situația din 12 noiembrie 2014 este validată în mărime de 8 100 947,38 lei.

Instanța de insolvență a constatat precum că sunt contradictorii datele înscrise în tabelul creanțelor SA „Vinuri Ialoveni” în proces de insolvență din data de 10 februarie 2011, în partea creanțelor BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA și tabelul creanțelor SA „Vinuri Ialoveni” în proces de insolvență, rectificat conform încheierilor din 04 februarie 2013, în partea creanțelor ÎM „Allfriends Trading” SRL, succesor în drepturi a BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA.

Prin cererea înaintată, susțin recurenței, contrar art. 556 alin. (2) Codul civil, ÎM „Allfriends Trading” SRL, dorește ca cesiunea încheiată cu BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA să fie mai oneroasă decât suma validată în cadrul procesului de insolvență.

Prin urmare, recurenței SA „Vinuri Ialoveni” în proces de insolvență și SRL „Vinex Victoria” solicită casarea încheierii Curții de Apel Chișinău din 12 noiembrie 2014 și emiterea unei noi încheieri cu privire la respingerea cererii ÎM „Allfriends Trading” cu privire la rectificarea Tabelului creanțelor SA „Vinuri Ialoveni”.

La 02 martie 2015 și suplimentar la 03 martie 2015 SRL „Vinex Victoria” a depus referință prin care a solicitat respingerea recursului declarat de ÎM „Allfriends Trading” SRL.

La 03 martie 2015, SA „Vinuri Ialoveni” în proces de insolvență a depus referință prin care a solicitat respingerea recursului declarat de către ÎM „Allfriends Trading” SRL.

La 16 martie 2015 ÎM „Allfriends Trading” SRL a depus referință prin care a solicitat casarea încheierii instanței de insolvență și emiterea unei noi hotărâri de admitere a cererii depuse de ÎM „Allfriends Trading” SRL cu privire la rectificarea tabelului creanțelor din 04 martie 2013 conform tabelului creanțelor din 10 februarie 2011.

Prin decizia Curții Supreme de Justiție din 18 martie 2015 a fost respins recursul declarat de către SA „Vinuri Ialoveni” și SRL „Vinex Victoria”, admis recursul declarat de către ÎM „Allfriends Trading” SRL, casată integral încheierea Curții de Apel Chișinău din 12 noiembrie 2014 și emisă o nouă hotărâre sub formă de încheiere prin care a fost rectificată eroarea din tabelul de creanțe al SA „Vinuri Ialoveni” (în proces de insolvență), prin excluderea din rubrica Contestări a semnăturii și mențiunii contestat aplicate în privința creanței ÎM „Allfriends Trading” SRL de rangul V în mărime de 8557343,27 lei și rangul VI în mărime de 2033442,82 lei și au fost restabilite mențiunile efectuate în Tabelul de creanțe al SA „Vinuri Ialoveni” din 10 februarie 2012, privitor la valoarea și rangul creanței validate ale ÎM „Allfriends Trading” SRL în mărime de 8557343,27 lei – rangul V și în mărime de 2033442,82 lei – rangul VI.

La 12 februarie 2016, SRL „Vinex Victoria” a depus cerere de revizuire împotriva deciziei instanței de recurs din 18 martie 2015, cerând admiterea acesteia, casarea deciziei contestate cu emiterea unei noi hotărâri prin care recursul SRL „Allfriends Trading” împotriva încheierii instanței de apel din 12 noiembrie 2014 să fie respins, iar recursul declarat de SRL „Vinex Victoria” și SA „Vinuri Ialoveni” să fie admis.

Prin încheierea Curții Supreme de Justiție din 13 aprilie 2016 cererea de revizuire depusă de către SRL „Vinex Victoria” a fost respinsă ca fiind inadmisibilă.

La 26 aprilie 2016, SA „Vinuri Ialoveni” și SRL „Vinex Victoria” au depus cerere de revizuire împotriva deciziei instanței de recurs din 18 martie 2015, cerând admiterea acesteia, casarea deciziei contestate cu dispunerea rejudecării recursurilor.

Prin încheierea Curții Supreme de Justiție din 29 iunie 2016 a fost admisă cererea de revizuire depusă de SA „Vinuri Ialoveni” și SRL „Vinex Victoria”, casată decizia instanței de recurs din 18 martie 2015 și pricina civilă a SA „Vinuri Ialoveni” în proces de insolvență, la cererea depusă de SRL „Allfriends Trading” privind corectarea erorii din tabelul creanțelor SA „Vinuri Ialoveni” cu dispunerea rejudecării recursurilor declarate de către SA „Vinuri Ialoveni, SRL „Vinex Victoria” și SRL „Allfriends Trading” împotriva încheierii Curții de Apel Chișinău din 12 noiembrie 2014.

În conformitate cu art. 425 CPC, termenul de declarare a recursului împotriva încheierii este de 15 zile de la pronunțarea ei.

Conform art. 8 alin. (1) din Legea insolvenței, hotărârile și încheierile instanței de insolvență pot fi atacate cu recurs în termen de 15 zile calendaristice din data pronunțării și numai în cazurile prevăzute expres de prezenta lege.

Instanța de recurs consideră că recurenții s-au conformat prevederilor legale și au declarat recursuri împotriva încheierii primei instanțe din 12 noiembrie 2014, la 27 noiembrie 2014, în termen.

În conformitate cu art. 426 al. (3) Codul de procedură civilă, recursul împotriva încheierii se examinează în termen de trei luni într-un complet din 3 judecători, pe baza dosarului și a materialelor anexate la recurs, fără examinarea admisibilității și fără participarea părților.

Studiind materialele dosarului, Colegiul civil, comercial și de contencios administrativ al Curții Supreme de Justiție consideră recursul declarat de către ÎM „Allfriends Trading” SRL neîntemeiat și care urmează a fi respins, iar recursul declarat de către SA „Vinuri Ialoveni” și SRL „Vinex Victoria” întemeiat și care urmează a fi admis, cu casarea încheierii contestate și emiterea unei noi hotărâri sub formă de încheiere cu privire la respingerea cererii ÎM „Allfriends Trading” SRL din următoarele considerente.

În conformitate cu art. 427 lit. c) Codul de procedură civilă, instanța de recurs, după ce examinează recursul împotriva încheierii, este în drept să admită recursul și să caseze integral sau parțial încheierea soluționând prin decizie problema în fond.

În cadrul examinării recursurilor s-a stabilit că la 12 mai 2010, Societatea pe acțiuni „Vinuri Ialoveni” a depus la Curtea de Apel Economică cerere privind intentarea procesului de insolvență față sine, invocând drept temei incapacitatea de plată a debitorului.

Prin hotărârea Curții de Apel Economice din 01 octombrie 2010 a fost intentat procesul de insolvență față de SA „Vinuri Ialoveni”.

La 06 ianuarie 2011, SA „Banca de Finanțe și Comerț” a depus cerere de validare a creanțelor creditorului garant prin care a solicitat includerea în Tabelul creanțelor SA „Vinuri Ialoveni” în calitate de creditor garant cu suma totală de creanțe de 18692125,77 lei.

Prin încheierea Curții de Apel Economice din 10 februarie 2011 au fost validate creanțele creditorilor depuse în cadrul procedurii de insolvență cu excepția celor contestate, care vor fi examinate într-o procedură specială, fiind indicat în cuprinsul încheierii că SRL „Vinex-Victoria” a contestat creanțele BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA în sumă de 10591178,39 lei.

Conform Tabelului de creanțe a SA „Vinuri Ialoveni” în proces de insolvență din 10 februarie 2011 creanța BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA în mărime de 18692125,77 lei a fost validată cu următoarele ranguri: 8100947,38 lei – creanță garantată; 8557343,27 lei-creanță de rangul V și 2033834,82 lei – creanță de rangul VI.

La rubrica contestări din tabelul de creanțe din 10 februarie 2011 este indicat că SRL „Vinex-Victoria” a contestat creanțele BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA în sumă de 10591178,39 lei.

Prin încheierea Curții de Apel Chișinău din 04 februarie 2013 pe dosarul de insolvență a SA „Vinuri Ialoveni”, creditorul BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA a fost înlocuit cu noul creditor ÎM „Allfriends Trading” SRL și a fost obligat administratorul insolvenței SA „Vinuri Ialoveni” să prezinte instanței tabelul creanțelor din 10 februarie 2011, rectificat conform prezentei încheieri.

La 05 august 2014, ÎM „Allfriends Trading” SRL a depus cerere prin care a solicitat rectificarea Tabelului de creanțe conform consemnărilor efectuate în tabelul de creanțe al SA „Vinuri Ialoveni” din 10 februarie 2011.

În motivarea cererii, ÎM „Allfriends Trading” SRL a indicat că este succesor în drepturi a BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA, în cadrul procesului de insolvență a SA „Vinuri Ialoveni”.

Indică că la 10 februarie 2011, Curtea de Apel Economică a validat creanțele creditorilor SA „Vinuri Ialoveni” și în rezultatul validării a fost întocmit Tabelul creanțelor SA „Vinuri Ialoveni” din 10 februarie 2011, conform căruia creanța înaintată de BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA în mărime de 18692125,77 lei a fost înregistrată cu următoarele ranguri: creanță garantată – 8100947,38 lei, creanță de rangul V – 8557343,27 lei, creanță de rangul VI – 2033834,82 lei.

Mai susține că prin încheierea Curții de Apel Chișinău din 04 februarie 2013 a fost admisă succesiunea în drepturi și dispus înlocuirea creditorului BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA cu noul creditor ÎM „Allfriends Trading” SRL. Din conținutul acestei încheieri rezultă că instanța de insolvență a admis doar înlocuirea vechiului creditor cu noul creditor fără a opera careva modificări în privința mărimii sau rangului creanței respective.

În Tabelul rectificat conform încheierii instanței de insolvență din 04 februarie 2013 potrivit căruia creanțele de rangul V și VI deținute de către ÎM „Allfriends Trading” SRL din greșală au fost consemnate de către judecătorul Nicolae Craiu la rubrica creanțelor contestate, or din partea motivată a încheierii din 04 februarie 2013 rezultă cert că instanța de judecată nu operează nici o modificare a rangului acestora, acceptând situația juridică a acestor creanțe conform mărimii și rangului expus în Tabelul de creanțe din 10 februarie 2012.

Prin încheierea Curții de Apel Chișinău din 12 noiembrie 2014 a fost admisă cererea ÎM „Allfriends Trading” SRL și a fost constatate contradictorii datele înscrise în tabelul creanțelor SA „Vinuri Ialoveni” în proces de insolvență din

data de 10 februarie 2011, în partea creanțelor BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA și tabelul creanțelor SA „Vinuri Ialoveni” în proces de insolabilitate, rectificat conform încheierii din 04 februarie 2013, în partea creanțelor ÎM „Allfriends Trading” SRL, succesor în drepturi a BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA. A fost stabilită ședință specială de examinare a contestațiilor pentru data de 03 decembrie 2014, ora 14.00, bir. 110.

La 27 noiembrie 2014, ÎM „Allfriends Trading” SRL, SA „Vinuri Ialoveni” și SRL „Vinex Victoria” au declarat recursuri împotriva încheierii Curții de Apel Chișinău din 12 noiembrie 2014.

Colegiul civil, comercial și de contencios administrativ al Curții Supreme de Justiție examinând recursurile declarate în raport cu probele administrate în cauză consideră că prima instanță a aplicat greșit normele de drept material și a constatat greșit ca fiind contradictorii datele înscrise în tabelul creanțelor SA „Vinuri Ialoveni” în proces de insolabilitate din 10 februarie 2011 și tabelul rectificat conform încheierii din 04 februarie 2013 din următoarele considerente.

Astfel, prin încheierea Curții de Apel Economice din 10 februarie 2011 a fost validată creanțele creditorilor depuse în cadrul procedurii de insolabilitate cu excepția celor contestate, care vor fi examinate în procedură separată. Din cuprinsul încheierii date rezultă că SRL „Vinex Victoria” a contestat creanțele BC „Banca de Finanțe și Comerț” în sumă de 10591 178,39 lei.

Ulterior, la 04 februarie 2013 prin încheierea Curții de Apel Chișinău, a fost admisă cererea privind înlocuirea creditorului BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA în legătură cu cesionarea creanțelor. În cadrul dosarului de insolabilitate a SA „Vinuri Ialoveni” creditorul BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA a fost înlocuit cu noul creditor ÎM „Allfriends Trading” SRL și a fost obligat administratorul insolabilității SA „Ialoveni” să prezinte instanței tabelul creanțelor din 10 februarie 2011, rectificat conform prezentei încheieri, adică înlocuirea creditorului BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA cu noul creditor ÎM „Allfriends Trading” SRL.

Însă, la 05 august 2014, ÎM „Allfriends Trading” SRL, considerând că instanța de insolabilitate prin încheierea din 04 februarie 2013 a comis o greșeală mecanică a depus o cerere, prin care în scopul înlăturării erorii strecurate în tabelul rectificat de creanțe în temeiul art. 249 CPC a solicitat rectificarea tabelului de creanțe conform consemnărilor efectuate în tabelul de creanțe a SA „Vinuri Ialoveni” din 10 februarie 2011.

Curtea de Apel Chișinău, prin încheierea din 12 noiembrie 2014, examinând cererea depusă de ÎM „Allfriends Trading” SRL privind corectarea erorii din tabelul creanțelor SA „Vinuri Ialoveni” din 04 februarie 2013 a constata contradictorii datele înscrise în tabelul creanțelor SA „Vinuri Ialoveni” din 10 februarie 2011, în partea creanțelor BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA și tabelului creanțelor SA „Vinuri Ialoveni” în proces de insolabilitate, rectificat conform încheierii din 04 februarie 2013, în partea creanțelor ÎM „Allfriends Trading” SRL, succesor în drepturi a BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA.

Instanța de recurs a mai stabilit că, la 03 martie 2015 de către administratorul insolabilității SA „Vinuri Ialoveni” a fost depusă o cerere de corectare a greșelii din încheierea Curții de Apel Chișinău din 04 februarie 2013, indicând că prin încheierea dată au fost înlocuiți în cadrul procesului de insolabilitate a SA „Vinuri

Ialoveni” creditorul BC „FinConBank” SA cu ÎM „Allfriends Trading” SRL. Însă în partea de constatare a încheierii instanța a comis o greșeală notînd că prin încheierea Curții de Apel Economice din 10 februarie 2011 au fost validate creanțele creditorului BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA în mărime de 18692125,77 lei a fost înregistrată după cum urmează: 8100947,38 lei – creanță garantată; 8557343,27 lei – creanță de rangul V; 2033834,82 lei – creanță de rangul VI. Consideră că anume această eroare a creat confuzii deși contestația SRL „Vinex Victoria” nu a fost examinată pînă în prezent, or, prin încheierea din 10 februarie 2011 au fost validate creanțele cu excepția celor contestate, iar SRL „Vinex Victoria” a contestat creanțele BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA în sumă de 10591 178,39 lei.

Prin încheierea Curții de Apel Chișinău din 26 noiembrie 2015, menținută prin decizia Curții Supreme de Justiție din 03 februarie 2016, a fost admisă cererea administratorului insolvenței SA „Vinuri Ialoveni” și corectată greșeala strecurată în încheierea Curții de Apel Chișinău din 04 februarie 2013 prin înlocuirea frazei la aliniatul doi „Prin încheierea Curții de Apel Economice din 10 februarie 2011, au fost validate creanțele creditorului BC „FinComBank” SA cu creanța garantată în mărime de 8100947 lei și creanța chirografară în mărime de 10591178,39 lei (de rangul V – 8557343,27 lei și rangul VI – 2033834.82 lei)” cu fraza „Prin încheierea Curții de Apel Economice din 10 februarie 2011 au fost validate creanțele creditorilor depuse în cadrul procedurii de insolvență (ședinței de validare) cu excepția celor contestate, care vor fi examinate în procedură specială. SRL „Vinex Victoria” a contestat creanțele BC „Banca de Finanțe și Comerț” SA în sumă de 10591178,39 lei.

Reieșind din circumstanțele expuse, instanța de recurs consideră că eroarea din încheierea Curții de Apel Chișinău din 04 februarie 2013, ce a stat la baza argumentării recursului ÎM „Allfriends Trading” SRL a fost corectată, respectiv încheierea dată nu mai conține prevederi contrare încheierii de validare a tabelului de creanțe din 10 februarie 2011. Astfel, temeiul de recurs invocat de ÎM „Allfriends Trading” SRL a decăzut odată cu corectarea încheierii din 04 februarie 2013 și prin urmare recursul înaintat de ÎM „Allfriends Trading” SRL este lipsit de suport legal și urmează a fi respins.

Totodată, Colegiul civil și de contencios administrativ al Curții Supreme de Justiție cu privire la recursul declarat de SA „Vinuri Ialoveni” și SRL „Vinex Victoria” consideră că sunt întemeiate și urmează a fi admise, or, prin încheierea Curții de Apel Economice din 10 februarie 2011 în privința băncii s-a validat doar 8100947,38 lei, în rest o parte din suma înaintată a fost contestată de către SRL „Vinex Victoria”, contestație care nu a fost examinată nici pînă în prezent.

Mai mult de cît atît, Colegiul mai reține că prin contractul de cesiune a creanțelor nr. 28.09/2012 din 28 septembrie 2012 SA „Banca de Finanțe și Comerț” a cesionat ÎM „Allfriends Trading” SRL creanțele sale față de SA „Vinuri Ialoveni” în sumă de 18692125,77 lei, iar primul a declarat și garantat pe propria responsabilitate că suma totală a creanțelor cesionate conform prezentului contract nu constituie obiectul unor litigii judiciare, cu excepția contestației din partea SRL „Vinex Victoria” în cadrul procesului de insolvență a SA „Vinuri Ialoveni” (f.d.21-23, vol.I).

Prin urmare, ÎM „Allfriends Trading” SRL încă la situația din 28 septembrie 2012 cunoștea despre sumele cesionate, inclusiv și cele contestate.

Luînd în considerație cele expuse, instanța de recurs consideră întemeiate argumentele invocate de către recurenții SA „Vinuri Ialoveni” și SRL „Vinex Victoria” în recurs, și neîntemeiate argumentele invocate de către recurentul ÎM „Allfriends Trading” SRL în recursul declarat, iar încheierea contestată este emisă cu aplicarea eronată a normelor de drept procedural și în contradicție cu materialele dosarului, care urmează a fi casată.

Din considerentele menționate, Colegiul civil, comercial și de contencios administrativ al Curții Supreme de Justiție ajunge la concluzia de a respinge recursul declarat de către ÎM „Allfriends Trading” SRL, a admite recursul declarat de către SA „Vinuri Ialoveni” și SRL „Vinex Victoria”, de a casa încheierea Curții de Apel Chișinău din 12 noiembrie 2014 și de a adopta o nouă hotărîre sub formă de încheiere de respingere a cererii ÎM „Allfriends Trading” SRL privind corectarea erorii din tabelul creanțelor SA „Vinuri Ialoveni” din 10 februarie 2011, rectificat conform încheierii Curții de Apel Chișinău din 04 februarie 2013, ca fiind neîntemeiată.

În conformitate cu art. 427 lit. c) Codul de procedură civilă, Colegiul civil, comercial și de contencios administrativ al Curții Supreme de Justiție,

d e c i d e:

Se respinge recursul declarat de către Întreprinderea Mixtă „Allfriends Trading” societate cu răspundere limitată.

Se admite recursul declarat de către Societatea pe acțiuni „Vinuri Ialoveni” și Societatea cu răspundere limitată „Vinex Victoria”.

Se casează încheierea Curții de Apel Chișinău din 12 noiembrie 2014, în pricina civilă la cererea introductivă a Societății pe acțiuni „Vinuri Ialoveni” privind intentarea procesului de insolvență față de sine și se adoptă o nouă hotărîre sub formă de încheiere prin care:

Se respinge cererea Întreprinderii Mixte „Allfriends Trading” societate cu răspundere limitată cu privire la corectarea erorii din tabelul creanțelor societății pe acțiuni „Vinuri Ialoveni” din 10 februarie 2011, rectificat conform încheierii Curții de Apel Chișinău din 04 februarie 2013, ca fiind neîntemeiată.

Decizia este irevocabilă din momentul emiterii.

Președintele ședinței, judecătorul

Iurie Bejenaru

Judecătorii

Sveatoslav Moldovan

Mariana Pitic